

# 第二十二届华东孵化器网络年会在我市召开

本报讯 记者戚虹报道: 12月15日,第二十二届华东孵化器网络年会在我市召开。江西省科技厅副厅长陈金桥出席,副市长郭峰出席并致辞。

郭峰在致辞中说,上饶区位优势,交通便捷,资源丰富,产业发展如火如荼。近年来,我市致力于建设制造强市、打造区域中心,深入贯彻落实“1269”行动计划;新能源汽车、锂电池、光伏产品“外贸新三样”迅猛发展。“十四五”期间,我市将不断加大对外化

载体建设运营的支持,完善孵化器服务功能,努力营造良好的创新创业生态环境,实现科技企业孵化器高水平运转、高质量发展。

据了解,华东孵化器网络年会是华东地区孵化器创新合作的载体,对推动华东地区创新创业生态发展,促进区域经济社会发展具有重要意义。此次年会聚集了华东地区众多优秀孵化器的代表,将为我市高质量发展提供宝贵的经验借鉴。

# 广信区多点发力抓好森林防火

广信讯 为降低森林火灾发生风险,广信区积极在“防”字上下功夫,坚决做到早谋划、早部署、早行动,严格落实防火责任,严抓森林防火工作各项措施落实落地,确保森林防火安全形势稳定向好。

今年9月,该区率先在全市建成了“一屏观全域”的可视、可管、可控智能化监控平台——智慧广信全域视频监控平台,森林防火实现“技防”新突破。已实现对林场重点区域全方位、全天候实时“值守”,并通过自动巡航、自动识别、自动定位、自动聚焦、自动取证、自动告警,实现事件从发现到预警的智能监管。

该区沿用林长制林业资源网格化管理体系,以各级

林长责任区域为相应层级的森林防火网格,以护林员的巡护责任区域为森林防火网格基础单元,在全区233个网格内设置必巡线路,同时设置各区域林长制“一长两员”公示牌并及时更新,进一步实现“山有人巡、林有人管、责有人担”。组织区乡村三级林长及相关单位开展巡林活动,目前已对五府山国家森林公园、灵山风景名胜及区各乡镇开展防火巡护156次,处理野外违规用火43起。

该区全力密织“多形式、多频次、多地点”的森林防火宣传“网”,广泛宣传禁火令、森林防火法律法规及森林火灾预防知识,着重加大对重点时段、重点地区和重

点人群的宣传力度,同时开展森林防火宣传进校园、进景区、进公路服务区活动,让更多群体加入到守护绿水青山的队伍中。

该区还成立了5个森林防火工作督查组,通过随机抽查、明察暗访、突击检查等方式,把监督“触角”伸入各乡镇(街道)、各功能区,紧盯森林防火工作中的关键时间、重要环节、重点区域,对防火工作落实、野外火源管理、防火宣传、队伍建设等情况进行重点督查,对发现的问题立即督促、立行,将隐患消灭在萌芽状态,确保“封住山、看住人、护住林”。

(郑斐 夏期斌)

# 理坑古村写生经济助力共同富裕

婺源讯 “有了写生游客,一年收益50余万元,还能照顾一家老小,其乐融融。”日前,家住婺源县沱川乡理坑古村的村民余连红欣喜地说,借助村庄一年接待上万名写生游客的优势,他返乡创办古宅民宿,不仅保护了祖屋,还收获了财富,一举两得。像余连红一样,理坑村民纷纷吃上了“写生饭”“民宿饭”,踏上了共同富裕路。

“小桥下,流水潺潺,风景如画;街巷里,树影婆娑,粉墙黛瓦……”理坑建村于北宋末年,享有“理学渊源”之美誉,现有保存完好古建筑242栋,拥有全国重点文物保护单位5处,获评中国历史文化名村、中国景观村落,列入世界文化遗产预备名单。近年来,为留住悠悠乡愁,理坑古村发挥“景村”党建作用,设立党员服务古村保护“微岗位”“微家训”,将党员岗位设在“每一栋古民居古祠堂、每一座古桥古亭、每一条古街古巷、每一片水口古林”上,将党员服务古村保护“微岗位”“微家训”上墙公示,接受社会监督。同时,争取项目资金2000多万元,实施修旧如旧、改微改古工程,修缮古宅70余栋,彰显中华民族审美情趣,吸

引了各地写生游客纷至沓来,入选江西省乡村振兴示范村“创建名单”。

与此同时,为将资源优势转化为发展优势,理坑古村采取“企业+村落+村民”的合作运营模式,将旅游资源租赁给旅游企业,实现了互利共赢、优势互补,拓宽了“两山”转化通道。去年,通过旅游资源租赁,理坑古村获得村集体收入90.5万元。其中,68万元作为旅游分红,让所有理坑户籍村民每人分得570元。随着旅游产业的蓬勃发展,也促进了社会就业,理坑景区设立保安、讲解员、保洁工等岗位10多个,让村民实现了“家门口”就业。理坑古村还争取中央扶持资金,流转村民闲置土地,建设理坑古村休闲旅游农副产品销售一条街,助村集体经济年增收4万元,新增旅游创业岗位6个。

走进理坑古村,但见以文化、写生、休闲、餐饮、娱乐、观光为一体的传统村落旅游产业链欣欣向荣。据了解,今年1至10月,理坑古村获得村集体收入逾100万元,踏上了写生经济助力共同富裕的“理坑之路”。

(吕富来 王琛兰)



为应对寒潮天气可能给农业生产带来的不利影响,连日来,铅山县农业农村部门及时采取举措,组织专家和农技人员深入一线对农户进行指导,全力做好茶园、蔬菜等防寒防冻工作。

汪进 摄



# 专家支招防寒冻

# 信州: 发挥检察职能 助力耕地保护

本报讯 记者蔡霞报道:12月14日,记者从“助力耕地保护,护航粮食安全”新闻发布会上获悉,自“公益诉讼江西行”活动开展以来,信州区检察院围绕“助力耕地保护,护航粮食安全”这一主题,充分发挥公益诉讼检察职能,聚焦重点工作,强化案件办理。今年已办理耕地保护行政公益诉讼案件21件,发出检察建议15件,诉前磋商6件,通过办案督促相关部门挽回、复垦占用耕地140余亩,追缴耕地占用税300余万元。

加强案件线索摸排分类,保持办案规模。该院围绕“公益诉讼江西行”活动方案中列明的四个方面问题,通过自主摸排、接受移送、受理举报等途径,广泛收集线索,畅通内部线索审查移送机制,注重在履行刑事、民事、行政公益诉讼监督职责中梳理发现公益诉讼案件

线索;主动加强与自然资源、农业农村等部门的工作对接,加强工作信息双向交流。

丰富办案方式,提升监督质效。充分运用检察建议、诉前磋商等方式,督促行政机关积极履职尽责;借助人大代表、政协委员、“益心为公”志愿者、人民监督员人才荟萃、智力密集、联系广泛等优势,为线索发掘、公开听证、专业咨询等办案工作予以帮助;通过专项调研、视察,为高质量开展专项互动提供助力和检验。

突出典型案例办理,共促系统治理。注重发挥典型案例的示范引领作用,围绕监督重点发掘和培育典型案例,努力办理有影响、高质效的典型案例;深入剖析耕地保护存在问题及原因,通过运用“检察建议+调研报告”的模式,主动向区委、人大、政府汇报,努力推动溯源治理。

# 玉山: 爱心助成长 留守不孤单

玉山讯 “祝你生日快乐,祝你生日快乐……”近日,在玉山县华村学校的教室里,不时传出欢快的生日歌,孩子们为彼此唱着生日歌,一起许下最美好的心愿。

为扎实做好留守儿童关爱帮扶工作,连日来,玉山县妇联联合县教体系统学雷锋志愿服务队及爱心企业,来到相关学校开展“集体生日”、心理健康辅导、多彩课堂、发放助学金等系列活动,以爱心助成长,让留守不孤单。

“遇到不开心的事,大家是怎么解决的呢?”我们可以跟家长、老师、同学多沟通倾诉。”在志愿者老师的鼓励下,孩子们逐一倾诉了自己的心声,吐露了自己在生活与学习中遇到的困难,志愿者老师现场辅导、答疑解惑。与此同时,志愿者老师还

带领孩子们一起做“释放压力”操,以此帮助他们释放压力、放松心情,争做自己情绪的主人。

“我喜欢踢足球!”这个科学课也太神奇了!”为解决留守儿童体育、美育、科技教育资源匮乏等问题,丰富留守儿童的课余时间,在田畈小学、东津小学、岩洲小学等地,由志愿者老师带去的一堂堂别开生面的足球课、花样跳绳课、科学实验课等轮番上演,吸引了众多孩子参加,在欢乐的笑声、惊喜的叫声中,孩子们乐此不疲、直呼过瘾。

“我们准备了12期多公益课堂,从10月开始至本学期末结束,覆盖学生280人。”玉山县妇联相关负责人表示,他们将创新形式,持续关注留守儿童的学习和生活情况,用心用情促进儿童健康快乐成长。

(邱荣燕)

# 城市“升级”的启示

## 信江时评

住房和城乡建设部不久前发布的《2022年城市建设统计年鉴》显示,广东东莞的城区总人口突破1000万人,成为粤港澳大湾区继广州、深圳后第三座达到超大城市规模的城市。既不是省会城市,也不是经济特区,东莞缘何能跻身超大城市行列?从长周期解剖一座城市的发展脉络,能为城市高质量发展找到共性规律。

城市的“扩容”,往往是产业集聚而后吸引人口涌入的结果。东莞的发展历程,一定程度上浓缩了我国改革开放的历史经纬。1978年,全国第一家“三来一补”企业在东莞落地。自此,东莞充分利用区位优势、土地、人力、政策等比较优势,改革开放春风劲吹,制鞋、纺织、服装、玩具等产业迅速崛起,新产生的就业机会吸引大量农村劳动力涌入。传统农业逐渐蜕变为“世界工厂”,甚至有了“东莞一塞车、全球就缺货”的说法。可以说,产业兴盛是城市发展的基石,是吸引人口聚集的“磁石”。

城市的“升级”,必须以城市治理体系和治理能力现代化为支撑。在城市人口快速增长中,东莞也遭遇了“成

长的烦恼”,面临低端产业转型、生态环境保护、“大城市病”治理等一系列难题。弃老路,走新路,就得换思路。城市建设发展不能“脚踏西瓜皮,滑到哪儿算哪儿”,更不能捡到篮里都是菜,优化产业布局是突破口。东莞以创新激发城市发展新动能,顶住了外部冲击,走出了发展新路,推动电子信息、高端装备制造等行业达到千亿级规模。打造“科技创新+先进制造”的城市特色,引导民营企业“增强信心、轻装上阵、大胆发展”,吸引了更多海内外人才向这片热土涌来。产业高端化、产值高附加,带来城市人口年轻化、人才高端化,推动了城市的可持续发展。这表明,走高质量发展之路,一座城市才能增强韧性,永葆发展活力。

习近平总书记强调:“城市的核心是人,城市工作做得好不好,老百姓满意不满意,生活方便不方便,是重要评判标准。”人口持续增加,折射出人们对城市的归属感。放宽户籍限制,扩大惠民政策覆盖面,加快基本公共服务均等化,是近些年东莞持续推进的民生工程,也是深受市民欢迎的民心工程。无论职业、年龄,来到这座城市拼搏奋斗的人,都能享受教育、医疗、养老等城市公共资源。“我来东莞十七年,其中来图书馆看书有十二年……”一名外来务工者在东莞图书馆留言,感慨知识惠

东莞、知识惠民工,这令人真切感受到城市的温度。城市不仅是聚集人的空间,更是服务人的平台。为人才施展才华提供广阔舞台,为人们追求梦想免除后顾之忧,才能持续提升城市的吸引力。

东莞的发展历程,折射出产业、城、人之间的深刻关联。在城镇化的“上半场”,有产业、有就业,就能比较容易地吸引大批人口涌入。如今,城市发展进入新阶段,拼的是更多生产要素的集聚、更多公共基础设施的配备、更多创新创业人才的扎根。在有限的空间和资源中创造更多附加值,以优越的制度环境和土壤为发展插上羽翼,凭精细的治理能力提升居民归属感和幸福感,成为城市竞争力的关键所在。只有立足资源禀赋,提升治理水平、涵养良好环境,才能更好建设和谐宜居、富有活力、独具特色的现代化城市。

在东莞,曾经有一个“辣椒指数”,指的是卖菜的阿姨能根据辣椒卖得好不好,更早感知经济冷暖。如今,正发挥同样功能的“咖啡奶茶指数”,反映出年轻创业者、科研工作者等为城市注入的新动能。城市的日新月异,离不开人的蓬勃向上。以“尽精微”提升治理效能,以“变则通”激活创新动能,定能不断实现个人奋斗与城市发展的同频共振。

(盛玉雷)

# 余干: 基地柑橘熟 果农日子甜

余干讯 时下正是柑橘成熟采摘季,在余干县禾斛岭垦殖场富强社区慈善种养专业合作社基地,140多亩果冻橙喜获丰收。阳光下,一串串黄澄澄的橙子显得分外诱人。果农们正忙着采摘、装筐,丰收的喜悦溢满脸庞。

2018年以前,富强社区荒山利用率高。2018年,在富强社区“两委”的引导下,合作社负责人李有水与村民张志平承包起家门口的一片荒山,并流转部分土地,成立慈善种养专业合作社,发展精品果产业。目前,合作社基地内种植有橙树、橘树等多种果树。

“由于果冻橙皮薄肉嫩,汁水充足,刚上市就成为水果市场的新宠,最近每天来采摘的人络绎不绝。”李有水介绍,成熟的果冻橙甜度在7度以上,一般的橘子甜度只有4度左右。目前,该基地的“红美人”果冻

橙亩产达350公斤,产量7万斤左右,采摘期将持续到12月中旬。

“听说这里的果冻橙汁多、味甜、果肉香,我们今天专门过来采摘,试吃后觉得确实好吃!我们打算多采摘一些回去给亲朋好友品尝。”正在忙着采摘的游客王甜甜边摘边尝,赞不绝口。

近年来,余干县禾斛岭垦殖场依托自然资源优势,紧紧围绕绿色、生态、有机发展方向,积极调整农业产业结构,按照“一乡一业一村一品”发展思路,把特色精品果业种植作为优化农业产业结构的重要抓手,鼓励村民因地制宜发展果冻橙等特色种植业,为乡村振兴注入源源不断的活力。下一步,将引导村民整合资源打造乡村采摘、餐饮、休闲“一条龙”服务产业,促进农旅融合发展,实现村民富生活美的愿景。

(韩海建)



10月12日至14日,2023年江西省职业院校技能大赛现代模具制造技术赛项在德兴市职业中专学校举行,来自全省16所中职学校的32名参赛选手和6所中职学校的12名参赛选手齐聚一堂,展开最终角逐。

詹昊 记者 邱晓 摄